

新能源汽车项目环境影响评价重点关注的问题

汪雪野

南京源恒环境研究有限公司，江苏南京，210000；

摘要：本文围绕新能源汽车项目之于环境影响的评估展开探究，剖析需重点关注的问题，详尽阐明新能源汽车项目遵循政策法规、影响生态环境、排放有害污染物、牵动社会环境等方面的问题，似政策标准与之适配程度有所欠缺、生态面临破坏的风险、电池存在污染的隐患、社会舆论等，针对上述问题，提出优化评价流程、大力加强生态环境保护、全力完善污染防治体系、积极强化社会交流沟通等策略，其目的在于为新能源汽车项目的环境影响评价给出全面的借鉴与参考，进而推动该行业绿色可持续的发展。

关键词：新能源汽车；环境影响；评价重点；重点关注

DOI：10.69979/3041-0673.25.12.031

引言

处于全球能源转型及环境保护的总体趋向情形下，新能源汽车领域当作具有战略重要意义的新兴行业蓬勃向上，新能源汽车相关项目的大力推进不但有利于缓和能源方面危机，且能够削减传统燃油汽车尾气排放所引发的环境遭受的污染，不过，新能源汽车项目从原材料的开采工作、产品的生产制造过程，直至电池的回收处理等环节，依旧存在不少问题。展开深度的探究，针对新能源汽车项目在环境影响评价方面需着重关注的问题细致分析，能够为作出具备科学性的决策给予支撑，进而推动该行业达成绿色健康的发展态势。

1 政策法规与标准遵循问题

1.1 政策法规动态适配性挑战

新能源汽车产业呈现出快速发展的态势，与之相关的政策法规正处于持续更新且不断完善的阶段，在开展项目环境影响评价工作的进程中，从事评价的机构必须及时了解并掌握国家以及地方所出台的最前沿的环保政策与产业政策。举个例子来说，国家针对新能源汽车电池回收利用方面的管理政策正逐渐趋向细化，要是在进行评价的时候没有及时把最新的政策要求考虑进去，就极有可能致使项目在后续的运营过程中遭遇合规性方面的风险。除此之外，部分地方政府会颁布带有本土特色的环保政策，项目的环境影响评估，需要同时考量这些差异需求，从而保证项目契合当地的政策趋向，这就给评估的及时性和精确性设定了更为严格的要求。

1.2 行业标准体系不完善

当下，新能源汽车行业有关环境影响评价的标准体系仍未完备，于电池生产阶段而言，统一的污染物排放限量标准付诸阙如，不同企业的生产工艺还有污染治理

的水准高低不一，这就造成在评价进程中，难以精准判定污染物排放是否合乎标准就新能源汽车废旧电池的回收处理情况来看，虽说已经存在部分行业规定然而在实际开展操作的时候，针对电池里重金属、电解液这类有害物质的处理标准还不够详尽细致，这使得环境影响评价在预测以及评估废旧电池处理所带来的环境风险时，缺少清晰明确的依据，进而对评价结果的科学性与权威性造成了影响。

1.3 跨区域政策协同难题

新能源汽车相关项目所具有的产业链偏长会涉及诸多环节像原材料的开采、零部件的生产还有整车的组装等都涵盖在内，而这些环节有概率分布于不一样的区域不同地区的环保相关政策、环境准入的门槛存在着差别，这就给项目开展环境影响评价工作造成了跨区域政策协同方面的棘手问题，比如某新能源汽车项目其电池生产的基地是处于A省整车的组装厂是位于B省这两个地区，在大气污染物排放标准、废水排放相关要求等层面规定不同，在进行评价的过程当中需要把两地的政策加以协调，这样一来就提升了环境影响评价所具备的复杂性。

2 生态环境影响问题

2.1 原材料开采的生态破坏

新能源汽车制造所必需的锂、钴、镍等重要原材料的采掘进程给生态环境带来了较为显著的影响，以锂矿的开采情况为例，露天的采掘模式会损毁地表的植被，进而引发土壤的侵蚀以及水土的流失现象，在采掘阶段所生成的废渣一旦处理欠妥，就会占据数量较多的土地资源，而且还可能使重金属之类的有害物渗透到土壤和水体中，对周边的生态环境造成污染。此之外，在钴矿

的开采进程当中，尾矿排放环节以及废水处理方面要是存在操作不够得当的状况，那么便会对矿区及其周边地区的生态系统形成极为严重的破坏，进而对生物所具有的多样性产生影响。

2.2 项目建设的生态扰动

新能源汽车项目所涉及的工厂建造、基础设施修筑之类的活动，会给该项目所在区域的生态环境带来一定程度的扰动。在施工期间开展的土地整平、土方挖掘等工作，会对原本的地形地貌以及生态系统造成破坏，进而对所在区域内动植物的栖息之地产生影响，大规模的施工行动还会引发噪声、扬尘等形式的污染问题干扰周边野生动物的日常生存活动从而致使生态平衡遭受损害。例如，于生态敏感度较高的区域兴建新能源汽车制造工厂，对那些珍贵稀有的动植物所赖以生存的环境造成不良影响。

2.3 运营期的生态影响

在新能源汽车项目运营阶段，尽管和传统的燃油汽车相比，尾气排放有所降低，然而生态影响方面的问题依然存在，工厂于生产进程内对水资源的需求，或许会对当地的水资源施加一定压力，特别是处于水资源匮乏的区域，过量地取用水资源极有可能对周边生态用水方面产生影响。除此之外，生产流程当中产生的工业固体废弃物处理不当，便会占据土地资源，并且对土壤以及水体造成污染。一些新能源汽车制造企业在涂装工序中排放的挥发性有机物质，会给大气环境带来污染问题，进而对区域生态系统的稳固性产生间接影响。

3 污染物排放与防控问题

3.1 废水排放与处理

在新能源汽车制造进程里，像涂装、电池制造之类的步骤会生成大量的污水，其中，涂装作业时产生的污水包含如重金属、有机化合物这类的污染物，倘若没有经过有效的处理就直接排入水域将会给水体带来十分恶劣的污染后果，而电池生产环节所产生的污水含有氟化物以及重金属等有害成分，其处理的难度相对比较大需要运用专门的处理办法就当下而言，有一些企业的污水处理设施并不完备所采用的处理技术也比较陈旧，这就造成了污水排放难以始终保持稳定地达到标准。

3.2 废气排放与治理

新能源汽车项目所产生的废气排放，其主要来源包含：涂装车间排放出的挥发性有机物、电池制造过程中产生的酸碱废气，还有动力系统生产时出现的焊接烟尘等情况，其中，涂装车间排放的挥发性有机物属于造成

大气污染的一类重要源头，对于环境的空气质量以及人体的健康均具有较为显著的危害，一些企业尽管已经装配了废气处理设备，然而鉴于设备运行时的成本居高不下并且设备维护无法做到及时等各类因素，最终造成废气处理无法取得良好效果。

3.3 固体废弃物处理

在新能源汽车的生产进程里，所产生的固体废弃物呈现出种类繁多的状况涵盖了金属边角的废料、废弃的包装材料、用过的活性炭、失效的催化剂等，在这些固体废弃物中，有一部分属于具有危险性质的废物，倘若对这些危险废物的处理方式不正确，会给周围的环境带来十分严重的污染。另外，伴随新能源汽车的广泛普及，废旧电池的产生数量会有大幅度的增长，倘若无法构建起一套行之有效的回收处理体系，那么废旧电池当中的有害物质将会给环境带来不利影响。

4 社会环境影响问题

4.1 公众参与与舆论压力

新能源汽车项目的建设常常会引发社会公众的普遍关注，公众对于项目所产生的环境影响极为敏感。在开展环境影响评价的进程中，假如公众参与的途径不够通畅，信息公开既不及时又不完整，就很容易引起公众的忧虑与质疑，甚至可能引发舆论方面的轩然大波。除此以外，社交媒体的迅猛发展促使信息的传播速率显著提升，只要有关新能源汽车项目环境的负面舆论出现，便会以极快的速度大范围扩散开，进而对项目的建设以及企业的形象施加很大的压力。

4.2 社区关系与利益协调

新能源汽车项目的建设以及运营会在诸多层面给周边社区造成影响，比如土地利用状况的改变、交通流量的增多、噪声的污染等，如果没能妥善处理和周边社区之间的关系，就很容易诱发矛盾与纠纷在项目的建设进程。项目处于运营阶段时所引发的环境影响，例如噪声的产生、有刺激性气味弥漫等情，同样会对周边居住居民的生活品质造成影响。所以，在开展环境影响评估工作期间，有必要全面考量项目给周边社区带来的影响，有效协调不同方面群体之间的利益关联，以此推动项目与社区实现和睦且良好的发展。

4.3 就业与社会稳定

建设且运营新能源汽车项目能够创造为数众多的就业机会，不过也极有可能引发就业结构调整之类的问题。一方面，此项目需要大批的技术工人以及专业人才，当地的动力或许会因为技能欠缺而难以契合岗位的要

求,进而使得就业机会外流,另一方面,项目的发展也许会给当地的传统产业带来冲击,对一部分从业人员的就业造成影响。除此之外,如果项目运营状况不佳或者出现环境方面的问题,极有可能造成企业停工、裁撤员工,对当地的社会稳定产生不良影响。

5 新能源汽车项目环境影响评价的应对策略

5.1 优化政策法规遵循机制

构建起政策法规的动态跟踪体系,评价机构需指定专门人员承担收集、整理工作,把国家以及地方颁布的跟新能源汽车产业有联系的政策法规进行收集与整理,并且及时对政策法规数据库予以更新,强化与政府部门的沟通和合作,有规律地参与政策解读的会议,深入探究政策制定的背景与意图,从而保证评价工作能精准掌握政策的导向,对于跨区域政策协同的棘手问题,搭建起区域间政策协调的平台,增强不同地区环保部门、产业部门彼此的信息分享与沟通,在项目环境影响评价里将标准与要求进行统一提升评价的科学性和一致性。

5.2 强化生态环境保护措施

于原材料开采这一环节而言,应极力推行具备环保特性的绿色开采技术,同时着重强化生态修复以及相应的补偿机制,针对企业,需强制要求其运用更为先进、高效的开采工艺手段,以此最大程度地减轻对地表植被以及土壤所造成的不良破坏,一旦完成开采作业后,要立刻对土地开展复垦工作并进行生态修复。在项目建设时期,必须制定出极为严苛且科学合理的生态保护方案,在这个过程中,要巧妙地避开生态环境较为敏感的区域,全方位优化施工的布局安排以及施工的时间规划,从而尽可能降低对生态环境产生的各类扰动情况。当项目进入运营期的时候,要大力加强对生态环境的监测力度,构建一套完善的生态环境预警机制,通过这样的机制,能够及时察觉并有效解决在生态环境方面所出现的各种问题。激励企业积极开展有关生态保护以及修复的工作,着力打造具备生态友好特性的企业。

5.3 完善污染物防控体系

扩大对废水、废气以及固体废弃物处理相关技术的研究开发和实际应用的强度,激励企业选用先进的废水处理方法,例如膜分离手段、生物处理方式等,从而保证废水能够稳定地实现达标排放,推行挥发性有机物治理方面的新型技术,像吸附浓缩-催化燃烧这类技术,进而提升废气处理的成效,构建并完善固体废弃物的分类收集、存放、运输以及处理的体系,强化对危险废物

整个过程的监督管控。与此同时,强化针对企业污染物排放情况的监测工作以及执法的严格程度,有规律地组织开展专项检查行动对于那些存在违法违规行为的企业给予严肃地惩处。

5.4 加强社会沟通与协调

在环境影响评价进程中,力求拓宽公众参与的渠道,借助召开大规模公众听证会、设置固定意见箱、开展全面网络调查之类的多样形式,广泛搜求公众的各类意见。要以高效且精确的方式公开项目环境影响评价的相关信息,运用简单直白、易于理解的表述向公众阐释项目可能面临的环境风险以及相应的防控办法,进而消除公众内心的疑惑与误解。需构建起与周边社区具备长期效力的沟通制度,有规律地开展针对社区的实地走访以及深入的交流活动,第一时间知晓社区居民内心潜藏的诉求与细致意见,以积极主动的态度解决项目建设以及后续运营期间所滋生的各类问题。拟定就业推动计划强化与职业院校以及培训机构之间的协作,开展具备针对性特质的技能培训活动,提升当地劳动力群体的就业能力,进而推动社会的稳定状态。

6 结论

新能源汽车项目所开展的环境影响评价工作,关联到政策法规、生态环境、污染物排放以及社会环境等众多领域,其中存在不少需要重点留意的问题,政策法规处于持续动态变化的状态,生态环境潜藏着一些难以察觉的风险,对污染物进行防控面临着复杂的局面。对环境影响评价这项工作提出了更为严苛的要求,借助优化遵循政策法规的机制、强化对生态环境实施保护的举措、完善针对污染物的防控体系、加强在社会层面的沟通与协调等策略,能够切实有效地处理新能源汽车项目环境影响评价工作里存在的问题。开展并落实精准有效的环境影响评价工作。这对推动新能源汽车这一新兴产业达成绿色且具备强可持续性的发展局面,有着不可忽视的关键意义。

参考文献

- [1] 田野. “双碳”目标下新能源汽车制造企业战略成本管理研究[J]. 会计师, 2024, (24): 124-126.
- [2] 孙晓明. 新能源汽车应用对城市声环境影响分析[J]. 科技创新与应用, 2024, 14(11): 85-88.
- [3] 钱浩. “双碳”背景下新能源汽车品牌营销策略探析[J]. 商展经济, 2023, (23): 68-71.